



山东高校陆续开学，大一萌新们开启大学生活

大一新生，到！

随着一个个名字在报到表上出现，山东高校陆续迎来大一新生入学。在今天的迎新现场，虽然没有了家长们的陪同，但是学校和学院纷纷“使出大招”，迎新现场也出现了一个个暖心的瞬间，让来自五湖四海的萌新们感受到了“家的温暖”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 王凯 张朝阳

家长不进校 新生更“独立”

与往年的新生报到有所不同，今年大学校园里没有了家长跑前跑后的身影。按照疫情防控的要求，“家长不进校”成了今年大学生报到的常态。9月4日，齐鲁工业大学(山东省科学院)1900余名省外新生从五湖四海如约而至。

学校本次迎新采用“易班”实名制综合性学生网络互动社区进行新生签到，使用“一脸通”人证比大数据平台进行迎新身份校对和报到数据实时更新展示。充分保证了新生入学时的身份核验，极大的推进了学校入学资格审查相关工作，实时报道系统展示新生报到即时数据。

根据疫情防控工作需要，今年潍坊科技学院新生分批入学。9月1日为2021级山东省外新生入学，省外新生报到需持48小时内核酸检测阴性证明，入校后再次进行核酸检测，切实做到入校即检、随到随检、应检尽检；9月4日、5日为2021级山东省内新生入学报到。

同样，在烟台大学，根据疫情防控要求，报到按照家长不进校、新生独立入校报到的方式进行。报到分设省内、省外



山东建筑大学多项举措“护航”新生开学。

两个新生入校核查通道，新生经过身份验证、健康码核验、自动测温后方可进入报到场地。学校在南校区门口设立了服务点，前来送新生的家长可以在服务点休息。一位新生家长说：“虽然无法进校送孩子有些遗憾，但是烟台大学严格的疫情防控举措和志愿者们们的热情服务让我们很放心，希望孩子在学校能够努力提升自己，实现自己的人生理想。”

为保障新生入学安全有序，学校设立3个安全点。在新生进入报到区域前设有临时流转区，为偶然出现体温异常的新生提供临时留观处所及必要的医疗保障。省外新生及近14天内出省的省内新生须提供有效的核酸检测阴性证明，并进行核酸采样1次。在新生报到处，校医院安排专人为同学们提供医保咨询并宣传相关疾病预防知识，定时对迎新场地进行消毒。

据了解，烟台大学此次迎新

中有1800余名新生需要进行核酸检测。校医院设立4个通道同时采样，大大提高了检测效率，减少了排队等待时间。此外，多个学院也为新生准备了防疫礼包，内含口罩、酒精、消毒湿巾等防疫物品。

“举家式迎新” 有学校送出迎新大礼

9月4日，来自全国30个省(市、自治区)的烟台大学7000余名2021级本科新生，怀着激动和喜悦的心情步入美丽的烟大校园，在黄海之畔开启“向海而生，为梦而来”的人生新篇章。

各学院也纷纷亮出“大招”，精心准备、创意频出，以各具特色的迎新方式，构筑成迎新现场一道靓丽的风景线。

今年的迎新现场，核装备与核工程学院将迎新现场打造成“开学第一课”，通过设计主题展板，教育引导新生了解专业历史，传承“两弹一星”精

神，厚植家国情怀，树立为中国核事业努力奋斗的远大抱负。迎新现场妙趣横生，憨态可掬的吉祥物、精彩纷呈的互动活动让报到过程充满欢声笑语。特里尔可持续发展技术学院迎来了建院以来第一批本科生，他们把报到日作为“萌新破壳日”，通过砸金蛋抽奖的形式，为小萌新们的报到增添了满满仪式感。

同样，9月3日，山东建筑大学2021级新生踏入校门，开启人生新篇章。各学院花式迎新，签名体恤、定制笔记本……纷纷暖心登场，让刚踏出高中校园的学子们感受到了“家”的温暖。

在理学院迎新现场，一本特殊的笔记本吸引了记者的注意。从外观上看，它是一本普通的线装笔记本，但是打开内页，却“别有洞天”。据介绍，笔记本里边有“学长学姐的大一大二课程笔记、学院各专业竞赛一览表，理学院考研光荣榜”等。

>>迎新花絮

不一样的“新生”： 退役后重回校园

“立正！稍息！”这样的口令与清亮哨声对于雷玉豪来说是再熟悉不过的声音，2021年的夏天，两年的军营生活画上了圆满的句号，转身踏入大学的校门，开启属于他不一样的大学篇章。

9月4日，山东女子学院迎来了省内的大一新生。随着这些萌新报到的，还有一名特殊的“新生”，2019级音乐学院录取的学生——雷玉豪。2019年初春，雷玉豪和众多的艺术生一样，参加了竞争激烈的艺考，同年的7月份，他拿到了山东女子学院的录取通知书，也正是在录取通知书打开的这几分钟中，他选择了和大多数学生不一样的生活。

寄来的录取通知书的信封中一张“强军计划”的宣传页吸引了他，让他毫不犹豫地加入了军营，并顺利地成为了一名光荣的武警官兵。“我觉得部队生活和大学生活并没有什么冲突，当过两年兵之后，我更觉得我的大学生活会更加丰富多彩。”雷玉豪带着满脸自豪感告诉记者。

“在看到那张宣传页之前我真的没有想过能去当兵，从小我的爸爸想让我去部队锻炼一下，其实那个时候心里是有些抗拒的，感觉会很累。”两年的部队生活下来，雷玉豪对当兵从“累”变成了“美好”。

曾经的他连半个月的体能训练都坚持不住，进入军营后却表现十分优秀，破格提升为副班长，获“四有”优秀士兵和嘉奖。

完成两年服役期，除了这种生活上磨练之外，让雷玉豪感触最深的就是“战友情”，在他退役离开部队的那天，班长的话让他对重返校园更加坚定。“当时我的战友们知道我要回来读书了，对我说了很多祝福的话。班长跟我说，回学校之后一定要好好读书，因为他没有读过大学，把这种希望寄托在我的身上，我会带着他的梦想继续努力学习。”

留住美好，“我的大学Vlog”持续征集中

诚邀萌新拍摄大学第一印象，优秀创作者可获颁证书

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

随着山东高校“00后”新生的陆续报到，校园里再现生机与活力。为留住萌新们对于大学的第一印象，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东教育发布、山东新闻摄影学会开展“我的大学Vlog”微视频征集活动，诚邀新生举起手机和相机，记录下崭新大学生活的美好点滴。

阔别高中生活，步入大学校园，这对大学生们来说，如同翻开了人生新的一页，眼前的所见所闻，一切都是崭新的。本次微视频征集将从“新”字入手，邀请全省高校的大一萌新们来聊

聊进入大学后的第一感受。

需要注意的是，本次大赛的投稿对象为大一新生。视频内容可以是大学食堂的饭菜、教学楼里的自习、校园广场上的晨读、军训场上的挥汗如雨，也可以讲讲图书馆里的氛围、对宿舍第一印象、藏在学校里的“宝藏”、我的未来期待等等。大家可充分发挥想象力，将你对大学的第一印象拍成Vlog的形式进行投稿。

自从大赛开启，活动就受到了高校师生的广泛关注。随着新生的陆续入学，报名大赛的创作者人数正日益增多，报名热情高涨。为了更进一步地发动高校新生参与进来，“我的大学

Vlog”大赛继续征集作品，作品征集将截止到2021年10月7日。

需要注意的是，为及时了解活动进程，创作者须加入“我的大学Vlog”QQ群(群号为：952669064)。进群后即可持续关注活动最新动态，还可与其他高校新生互动交流。

投稿结束后，届时将邀请专家团队对投稿作品进行评审，评选出优秀作品，并为作品创作者颁发“我的大学Vlog短视频大赛”获奖证书。对发动新生广泛参与的高校颁发“优秀组织奖”。此外，优秀作品将在山东教育发布微信公众号、齐鲁壹点进行集中展示。

作品要求>>

活动不限摄像器材，可使用手机、摄像机、相机等拍摄视频。投稿作品须主题鲜明、导向正确、有感染力，须保证原创、无抄袭。一旦发现参赛作品涉嫌违反法律法规及存在侵权现象，大赛组委会将取消其参赛资格。

作品应能表现自己的创作意图与思想，运用丰富拍摄手段、剪辑得当，有一定的表现力。应保证画面构图优美，有一定的审美观，色彩运用得当、情节设计合理生动，节奏紧凑，过渡自然，能够很好的表现主题。视频中出现的配音解说语速适中，声音清晰，积极向上，和画面匹配和谐。应恰当的运用视频特效和音频特效，增强视频的艺术感染力。

投稿须知>>

视频投稿文件格式应为MP4格式，分辨率在540×720以上，采用横屏16:9比例录制，视频大小限制在500M以内。应保证画面清晰，无明显噪点，无外站水印(抖音、美拍、秒拍等)。时长控制在一分钟以内，视频可配音加简单字幕及特效等。

大一新生需要注意，齐鲁壹点APP为唯一投稿渠道。具体投稿流程为：应用市场下载齐鲁壹点APP，点击顶部“壹点号”频道，点击“申请入驻”。申请账号名称为：“学校+昵称”，例如：“山东大学王小凯”。待资格审核通过之后，通过壹点号的写文章进行，由作者自行上传视频。投稿作品最终在齐鲁晚报官方APP齐鲁壹点发布。